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και Κουλτούρα (1991)

Μηνάς Σαματάς*

Αν τα περισσότερα συνέδρια που αφορούν τις κοινωνικές επιστή
μες και τα προβλήματα της Ελληνικής κοινωνίας προσελκύουν, τις πε
ρισσότερες φορές, ελάχιστη προσέλευση κοινού και εξαντλούνται σε
πολύ μικρές ομάδες —παρά το γεγονός ότι γίνονται στην καρδιά της
Αθήνας— για ένα σωρό λόγους που ανάγονται κυρίως στην υπανά
πτυξη της κοινωνίας αλλά και της επιστήμης στη χώρα μας, και λιγό
τερο σε ελλιπή οργάνωση και μικρο-αντιπαλότητες προσώπων ή ομ
δων, οποία συντριπτική αντίθεση με τα συνέδρια που οργανώνονται
στο εξωτερικό από τους διαφόρους επιστημονικούς φορείς, που πραγ
ματικά ενδιαφέρονται για την Ελλάδα, και την τιμούν στα ξένα.

Ένα τέτοιο σημαντικό συμπόσιο για τη σύγχρονη Ελλάδα έγινε στη
μακρινή Florida των ΗΠΑ, και μάλιστα στο βόρειο τμήμα της, πολύ μα
κριά από τις τουριστικές ακτές, αλλά σχετικά κοντά στη μεγάλη παι-
γνιδούπολη Disneyland, στην πόλη Gainesville, όπου ευρίσκεται ένα με
γάλο μέρος του Πανεπιστημίου της Florida, το οποίο διαθέτει χάρις
στην εκεί ομογένεια και το ζήλο των Ελληνιστών επιστημόνων, ένα
αξιόλογο Κέντρο Ελληνικών Σπουδών. Εκεί συγκεντρώθηκε ένας αρ
κετά μεγάλος αριθμός κοινωνικών επιστημόνων, όχι μόνο Ελληνικής
καταγωγής αλλά και ξένοι, οι οποίοι εργάζονται σε Πανεπιστήμια της

Λέκτωρ Κοινωνιολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης.
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Αμερικής, της Ελλάδας αλλά και της Ευρώπης, και διακατέχονται από
κοινό μεράκι και πάθος για την Ελληνική κουλτούρα και κοινωνία· πή
γαν εκεί, πολλοί πετώντας ατέλειωτες ώρες κι αλλάζοντας κάμποσα
αεροπλάνα, για να παρουσιάσουν τις τελευταίες μελέτες τους, ν'
ακούσουν εποικοδομητικά σχόλια, αλλά και ν' ανταλλάξουν γνώμες
για τα διάφορα Ελληνικά θέματα και προβλήματα, καθώς επίσης και
για να γνωριστούν μεταξύ τους, ιδιαίτερα οι νεότεροι με τους παλαιό
τερους, σπάζοντας την αποξένωση που χαρακτηρίζει δυστυχώς τους
Ελληνικούς κλειστούς διανοουμενίστικους αλλά και ακαδημαϊκούς
κύκλους.

Το τριήμερο αυτό επιστημονικό συμπόσιο οργάνωσε η «Modern
Greek Studies Association» (MGSA) και πραγματοποιήθηκε στο Gaine
sville Hilton από τις 31 Οκτωβρίου έως τις 3 Νοεμβρίου 1991, με γενικό
θέμα: «Η Ελλάδα σε μια Ευρώπη που αλλάζει: Κράτος, Κοινωνία και
Κουλτούρα». Η MGSA είναι μια μη κερδοσκοπική Αμερικάνικη οργά
νωση επιστημόνων, σπουδαστών και άλλων που ενδιαφέρονται για τη
μελέτη της σύγχρονης Ελλάδας, ιδιαίτερα στις Ηνωμένες Πολιτείες
και στον Καναδά, αλλά και όπου αλλού υπάρχει παρόμοιο ενδιαφέρον
και χρειάζεται υποστήριξη. Ιδρύθηκε το 1968, και έχει την έδρα της
στην Πολιτεία του New Jersey. Εκτός από το συμπόσιο που οργανώνει
κάθε δύο χρόνια, η MGSA εκδίδει τα εξής εξαμηνιαία έντυπα: το Jo
urnal of Modem Greek Studies, που είναι το επίσημο περιοδικό της, το
MGSA Bulletin, μια περιοδική έκδοση των δραστηριοτήτων της, αλλά
και το Modern Greek Society: A Newsletter, μια ανεξάρτητη έκδοση με
ειδήσεις από το χώρο των κοινωνικών επιστημών.

Την έναρξη του συμποσίου κήρυξε ο κοσμήτορας του Κολλεγίου Li
beral Arts and Sciences του Πανεπιστημίου της Florida, Willard Harrison,
ο οποίος αφού καλωσόρισε τους συμμετέχοντες, τόνισε τη σημασία
του συμποσίου τόσο για το Πανεπιστήμιο "π^ς Florida, στο οποίο σπου
δάζουν και διδάσκουν πολλοί Ελληνες, όσο βέβαια και για το Κέντρο
Ελληνικών Σπουδών, που λειτουργεί και συμβάλλει στη σπουδή και
στον εμπλουτισμό της επιστήμης και της κουλτούρας της Ελλάδας και
της Αμερικής, χάριν των προσπαθειών και της αγάπης για την Ελλάδα
των πάρα πολλών ομογενών αλλά και των Αμερικανών Ελληνιστών της
Florida. Ακολούθησε η επίσημη εναρκτήρια ομιλία του συμποσίου από
τον καθηγητή του Διεθνούς Δικαίου στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας,
Αργύριο Φατούρο, ο οποίος με μεγάλη ευγλωτία και χιούμορ ανέπτυξε
το θέμα «Ποικιλία στην Ενότητα: Για τη διαλεκτική της Ελληνικής
Προσήλωσης στην Ευρώπη». Ο ομιλητής στην ουσία ανέλυσε από κοι-
νωνικο-οικονομικής, πολιτικής και πολιτισμικής σκοπιάς, τη δυναμική
των σχέσεων της Ελλάδας με την Ευρώπη, οριοθετώντας το όλο πλαί
σιο, της θεματικής του συνεδρίου.

Οι εισηγήσεις άρχισαν την επομένη μέρα με ταυτόχρονη διενέρ
γεια δύο θεματικών ενοτήτων σε διαφορετικές βέβαια αίθουσες,
πράγμα που καθιστούσε αδύνατη την παρακολούθηση όλων των ειση-
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γήσεων από αυτούς που θα το ήθελαν, όπως ο γράφων. Με δεδομένο
αυτό τον περιορισμό που ήταν και το μοναδικό πρόβλημα του συμπο
σίου, και στα στενά πλαίσια του ενημερωτικού αυτού σημειώματος δεν
είναι δυνατόν να αναφερθούμε αναλυτικά ούτε οτο περιεχόμενο των
50 περίπου εισηγήσεων, αλλά ούτε δυστυχώς στο γόνιμο και ζωηρό
διάλογο που ακολουθούσε συνήθως τις εισηγήσεις. Έτσι εδώ παρου
σιάζονται εντελώς σχηματικά μόνο τα θέματα των εισηγήσεων που πα
ρακολούθησε ο γράφων, και μόνο τα ονόματα των εισηγητών, για όσες
δυστυχώς εισηγήσεις δεν ήταν δυνατόν να παρακολουθήσει ο γρά
φων. (Παρακαλείται δε ο κάθε ενδιαφερόμενος να ζητήσει τις περιλή
ψεις των εισηγήσεων του συμπουσίου από την MGSA, Box 1826, New
Haven, Connecticut 06508, USA).

Στην πρώτη θεματική ενότητα με τίτλο: «Ο αντίκτυπος της νέας
Ευρώπης στην Ελληνική οικονομία» προήδρευσε ο Keith Legg, του Πα
νεπιστημίου της Florida, γνωστός από το βιβλίο του Politics in Modem
Greece (1969). Η πρώτη εισήγηση έγινε από τον Eleftherio Botsas, του
Oakland University, με θέμα «Η χαμένη δεκαετία: Η Ελληνική οικονομία
στη νέα Ευρώπη», όπου υπογραμμίστηκε ο εφησυχασμός και η αδρά
νεια της Ελλάδας να προετοιμαστεί οικονομικά και θεσμικά, μετά την
ένταξή της στην ΈΟΚ, ώστε ν' αντιμετωπίσει την πρόκληση του
«1992». Ο Kevin Featherstone του University of Bradford ανέλυσε το θέμα
«Η Ελλάδα και η Κοινή Ευρωπαϊκή Αγορά: ο αντίχτυπος της φιλελευ
θεροποίησης και του εξευρωπαϊσμού», τονίζοντας τις εναλλακτικές
πορείες που παρουσιάζονται στην Ελλάδα από την «ευρωπαϊκή πρό
κληση» σε συσχετισμό με τα προβλήματα και τα διλήμματα που αντι
μετωπίζει η ΕΟΚ ως σύνολο. Ο Σταύρος Θωμαδάκης του Baruch Colle
ge, City University of New York, στα τχλαίσια της εισήγησής του «Το
εθνικό κράτος ως οικονομικός πράκτορας: Υπερεθνικοί οργανισμοί και
εθνικές φιλοδοξίες στη "Νέα Ευρώπη"» επικέντρωσε την ανάλυσή του
στις συνέπειες που έχει για την Ελληνική οικονομία η κατάρρευση των
κρατών που αποτελούσαν την CCMECON, τονίζοντας τους ρόλους
που καλείται να παίξει το Ελληνικό κράτος, στο νέο ευρωπαϊκό περι
βάλλον, για να αποφευχτεί η περιθωριοποίηση και η απομόνωση της
Ελλάδας. Τέλος οι Λεωνίδας Πολόπουλος και James Seale Jr. του Uni
versity of Florida, ανέπτυξαν το σχετικό με το προηγούμενο θέμα «Ci
συνέπειες των οικονομικών και πολιτικών μεταρρυθμίσεων στην Ανα
τολική και Δυτική Ευρώπη για την Ελληνική οικονομία, με ειδική ανα
φορά στον αγροτικό τομέα» αναλύοντας τις προοπτικές αλλά και τα
προβλήματα για τις εξαγωγές και εισαγωγές των αγροτικών προϊόντων
στην Ελλάδα.

Ταυτόχρονα στην άλλη θεματική ενότητα με τίτλο «Η Ευρωπαϊκή
επιρροή στην Ελληνική Αρχιτεκτονική» υπό την προεδρία του αρχιτέ
κτονα Γιάννη Κουνέλη, έγιναν ειδικευμένες σχετικές εισηγήσεις από
τους: Ron Walkey, University of British Columbia, Eleni Bastea, Washington
University, Panos Kouros, MIT, Eleftherios Pavlides, Roger Williams College
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